
Leistungsbeschreibung
Haus Käthe Stein e.V.

Stand: 3/2008Platz in einer Regelgruppe – Jugendwohngruppe „Der Clan“
Drachenfelsstr. 5, 53177 Bonn
Tel: 0228 / 933 998 31
Fax: 0228 / 36 37 90
Mail: Michael.Schaefer@hks-bonn.de

Leistungsbeschreibung der
Jugendwohngruppe

„Der Clan“

Inhalt:

Konzeptionelle Vorbemerkung S 1
Zuordnung des Angebots S 2
Gesetzliche Grundlagen S 2
Allgemeine Beschreibung der Hilfeform S 2f
Allgemein Beschreibung der Grundleistungen S 3f
Zusatzleistungen S 4, S. 19
Grenzen der Grundleistungen S 4
Voraussetzungen und Ziele, Zielgruppe S 5f
Voraussetzungen und Ziele, Ziele S 7f
Grundleistungen S 9ff
Sicherheitsvorkehrungen (Erlebnispädagogik) S 18
Ausstattung und Ressourcen S 20
Qualitätssicherung S 21f

http://www.pdfdesk.com


Leistungsbeschreibung
Haus Käthe Stein e.V.

Platz in einer Regelgruppe – Jugendwohngruppe „Der Clan“
Drachenfelsstr. 5, 53177 Bonn
Tel: 0228 / 933 998 31
Fax: 0228 / 36 37 90
Mail: Michael.Schaefer@hks-bonn.de Stand: 03/2008

1

Konzeptionelle Vorbemerkung:

Das Haus Käthe Stein e.V. verpflichtet sich in seiner Arbeit dem Leitziel der Erziehung zu mündigen Bürgern unserer Gesellschaft
unter Nutzung der Ressourcen der uns anvertrauten Kindern und Jugendlichen.
Um den unterschiedlichen Potentialen der jungen Menschen gerecht zu werden, beschreiten wir hierzu die Wege zweier
sozialintegrativer Gruppen und einer Jugendwohngruppe mit dem Schwerpunkt der Verselbständigung.
Für alle Gruppen wurde die Erlebnispädagogik als wirksame Grundlage der Persönlichkeitsentwicklung und ggf. anhaltender
Verhaltensänderung nutzbar gemacht und entsprechend den Anforderungen unseres Klientels modifiziert.

Die hier beschriebene Jugendwohngruppe hat sich zum Ziel gesetzt, Jugendlichen, die im Rahmen der stationären Jugendhilfe in
unserer Einrichtung untergebracht sind, auf ihrem Weg in selbständige Leben aktiv voranzubringen. Dies geschieht unter
Beachtung des Doppelmandats von Gesellschaft und Klient.

Die Wohngruppe ist in ihrer Konzeption ausgelegt für Jugendliche im Aufnahmealter von 14 – 17 Jahren, die stationärer Hilfe be-
dürfen, weil

• Die Erziehung und Entwicklung trotz unterstützender Maßnahmen im Herkunftsmilieu nicht mehr sichergestellt werden kann,
• Grundfähigkeiten und –fertigkeiten für ein eigenständiges Leben aufgebaut werden sollen.

Die Maßnahme ist nicht geeignet, wenn eine akute Suchterkrankung vorliegt oder eine Verselbständigung aufgrund von geistigen
oder seelischen Behinderungen prinzipiell / im folgenden geschilderten Rahmen nicht möglich ist.

Wir möchten Sie herzlich einladen, sich vor Ort von der Umsetzung der im folgenden beschriebenen Leistungen zu überzeugen.
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Zuordnung des Angebotes
• Zuordnung des Angebots Hilfen zur Erziehung, lebensfeldersetzende erzieherische Hilfe, Platz in einer Regelgruppe
• Gesetzliche Grundlagen Anspruchsgrundlage ist §27 SGB VIII "Hilfen zur Erziehung" in Verbindung mit §§ 34, 35a "Hilfe

zur Erziehung durch Heimerziehung" und § 36 "Hilfeplanung".
• Allgemeine Beschreibung der

Hilfeform
Die erzieherische Hilfe in der pädagogisch betreuten Jugendwohngruppe „Der Clan“ ist im we-
sentlichen dadurch geprägt, Jugendliche und junge Erwachsene auf ein eigenständiges Leben
oder eine weiterführende Maßnahme mit größerer Eigenständigkeit/ Einbeziehung der Klienten
geprägt. Schwerpunkte sind schulische Begleitung und konzentrierte Vermittlung alltagsspezi-
fischer Kompetenzen, Fähigkeiten und Fertigkeiten.
Im Rahmen der erzieherischen Hilfe erfahren die Bewohner eine Rund um die Uhr Betreuung
durch pädagogische Fachkräfte. Die Unterbringung erfolgt im Stammhaus der Einrichtung, einer
Gründerzeitvilla in Bad Godesberg.
Das Aufnahmealter orientiert sich an Zielsetzung und Entwicklungsstand und liegt in der Regel
zwischen 14-17 Jahren.
Die stationäre Fremdunterbringung wird im Wesentlichen und soweit möglich als vorübergehen-
de Maßnahme betrachtet.
Die Elternarbeit wird im Rahmen des im Hilfeplan verabredeten Umfangs gestaltet.
An die vollstationäre Unterbringung kann, sollte eine Verselbständigung noch nicht möglich sein,
eine der folgenden Maßnahmen anschließen:
• Unterbringung im auf dem Grundstück gelegenen Apartment (80%- Modell)
• Ambulante Betreuung junger Erwachsener (Betreuung erfolgt durch Fachleistungsstunde

einer in die Gruppe angebundene Sozialarbeiterin mit therapeutischer Zusatzausbildung)
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• Allgemeine Beschreibung der
Grundleistungen

Ein Platz in unserer Jugendwohngruppe bietet alle notwendigen Grundleistungen wie insbeson-
dere:
• Aufnahmeverfahren, Prüfung der Indikation, ggf. Vereinbarungen mit der Familie bzw. dem zu

Betreuenden, (S. 9)
• dreitägiges, kostenfreies Probewohnen, (S. 9)
• Diagnostik, Hilfeplanung, Erziehungsplanung, regelmäßige Team- und Fallgespräche,
• Notwendige Aufsicht und Betreuung (S. 9f)
• sozio-emotionale, kognitive, körperliche Fundierung/Förderung und Anregung für die Persön-

lichkeitsentwicklung (auch durch erlebnispädagogische Medien), (S. 10f)
• Förderung des Sozialverhaltens und der Kommunikationsfähigkeit, (S. 10f)
• Schulische/ berufliche Orientierung und Integration/ Hilfe bei der beruflichen Orientierung (S.

12)
• Unterstützung bei der Entwicklung einer eigenen Lebens- und Zukunftsperspektive, (S. 13)
• Gestaltung der Gruppenatmosphäre und Wohnumfelds, (S. 13)
• alltägliche Versorgung, (S. 13f)
• Förderung der Außenorientierung, Vermittlung von Allgemeinbildung, (S. 14)
• Vermittlung von Grundfähigkeiten und -fertigkeiten einer eigenverantwortlichen Lebensführ-

ung, Einübung lebenspraktischer Fähigkeiten und Fertigkeiten, (S. 14)
• Angebote und Auseinandersetzung mit Wert- und Glaubensfragen, (S. 15)
• Anleitung für eine sinnvolle Freizeitgestaltung und die Aktivierung eigener Interessen und Be-

dürfnisse, (S. 15)
• Schaffung von Möglichkeiten für eine körperlich gesunde Entwicklung, (S. 15f),
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• Krisenintervention, (S. 16)
• Orientierung im Sozialraum, Nutzung der dort vorhandenen Ressourcen, (S. 16)
• Eltern- und Familienarbeit (S. 17)
• Klientenbezogene Verwaltungsleistungen (S. 17)
• Therapeutische Leistungen (S. 18)
• Aktivitäten im Hinblick auf die Zeit nach der Maßnahme (Selbständigkeit, Vorbereitung einer

Rückkehr in die Ursprungsfamilie, 80%-Modell oder in die Verselbständigung mit loser Nach-
betreuung), (S. 18)

• Nachsorge, (S. 18)
• Sicherheitsvorkehrungen erlebnispädagogischer Angebote (S. 18)

• Zusatzleistungen Das Regelangebot kann bei entsprechendem Bedarf durch zusätzliche Fachleistungsstunden im
erlebnispädagogischen oder ambulanten Bereich (Familientraining, Begleitung bei der
Rückführung, Begleitung in die Selbständigkeit, Krisenintervention u.a.) erweitert werden.

• Grenzen der Grundleistungen/
Zusatzleistungen

Besonders intensive krisenintervenierende, familieneinbeziehende und heilpädagogische sowie
entsprechende therapeutische Leistungen werden in Abhängigkeit von freien institutionseigenen
Fachkapazitäten als Grundleistungen angeboten. Darüber hinaus müssen diese Leistungen je-
doch in Form von Zusatzleistungen realisiert werden. Dieses gilt auch bei Sondermaßnahmen
im Schul- und Ausbildungsbereich.
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Voraussetzungen und Ziele Begründung für die Bereitstellung des Angebotes, Rahmenbedingungen und Zielsetzungen bei
der Umsetzung.

• Zielgruppe/Indikation Das Betreuungsangebot ist besonders geeignet für Jugendliche im Aufnahme-Alter von 14-17
Jahre (unter Berücksichtigung des Entwicklungsstandes).

Die Maßnahme ist notwendig und sinnvoll, wenn
• die Entwicklung und Erziehung von Jugendlichen auch mit unterstützenden und ergänzenden

Hilfen im Herkunftsmilieu nicht sichergestellt werden kann;
• die Problembelastung im Herkunftsmilieu hoch ist und/oder die Persönlichkeits-/

Entwicklungsstörungen und Verhaltensauffälligkeiten vielfältig und gravierend sind.
• Grundfähigkeiten und –fertigkeiten für ein eigenständiges Leben aufgebaut werden sollen

Die Unterbringung in der Jugendwohngruppe ist insgesamt geeignet für entsprechende Jugend-
liche mit
• Defiziten / Störungen im emotionalen, sozialen und/ oder kommunikativem Bereich,
• Wahrnehmungsstörungen,
• Verhaltensauffälligkeiten in Form von dis-sozialem, oppositionellen und/oder aggressivem

Verhalten, ADS/ADHS (siehe gesondertes Konzept, Anlage 1), sozialer Unsicherheit,
• bestehender oder drohender seelischer Behinderung,
• Lern- und Leistungsschwächen (Lernbehinderungen),
• Teilleistungsstörungen,
• Entwicklungs- und Persönlichkeitsstörungen,
• geringe Frustrationstoleranz,
• Verwahrlosung,
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• belastende Familiensituationen, die vorübergehende Fremdunterbringung notwendig machen,
• Sozialisationsvoraussetzungen, die die Entwicklung und Erziehung auch mit unterstützenden

Maßnahmen im Herkunftsmilieu nicht sicherstellen (Vernachlässigung, Kommunikationsstör-
ungen, stark autoritäre und /oder gewaltgeprägte Strukturen, Kindeswohlgefährdung),

• psychosomatischen Störungen.

Aufgenommen werden auch Jugendliche mit leichten körperlichen Behinderungen.

Die Maßnahme ist nicht geeignet, wenn
• Jugendliche ein sehr kontrolliertes Umfeld mit höherem Personalschlüssel benötigen,
• akute Eigen- und Fremdgefährdung vorliegt,
• diese an akuten Suchterkrankungen leiden,
• ständige Therapie in einer spezialisierten Gruppe oder eine Unterbringung in einer psychiatri-

schen Einrichtung oder einer Einrichtung für Behinderte angezeigt ist.
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• Ziele In der Arbeit mit den Jugendlichen:
• Entlastung der Jugendlichen und Herkunftsfamilie, um neue Entwicklungen zu ermöglichen,
• Verbesserung der Beziehung zur Herkunftsfamilie, Eltern- und Familienarbeit,
• Aufbau und Verbesserung der Gemeinschaftsfähigkeit,
• Integration in die Gruppe,
• Ich-Findung und Ich-Stärkung, Erlangen von Eigen- und Fremdverantwortung,
• Förderung von Eigeninitiative, Kreativität und Selbstvertrauen,
• Konsequenzorientierte Verhaltensmodifikation,
• Vermittlung von Problemeinsichten und Entwicklung einer eigenen Lebensperspektive,
• Planung und Realisierung von schulischer und/oder beruflicher sowie sozialer/ gesellschaft-

licher Integration,
• Verselbständigung oder Rückführung in die Herkunftsfamilie,
• Auseinandersetzung mit Rechten und Pflichten als Staatsbürger und Entwicklung der Befähi-

gung, Mitverantwortung in unserer Gesellschaft zu tragen,
• Aufbau von personalen und sozio-emotionalen Kompetenzen,
• Entwicklung von Konflikt- und Problemlösungskompetenzen,
• Bezug und Gestaltung des eigenen Zimmers,
• Bewältigung persönlicher Lebenskrisen und Entwicklung von Konfliktlösungs- und Problemlö-

sungskompetenzen,
• aktive Freizeitgestaltung, Aktivierung von Neigungen und Interessen im Freizeitbereich,
• Stärkung der Beziehungs- und Kommunikationsfähigkeit
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• Schrittweise Befähigung zur eigenständigen Haushaltsführung (Waschen, Putzen, Bügeln,
Kochen, Einkaufen etc.)

• Wertevermittlung, (u.a. Auseinandersetzungen mit Rechten und Pflichten im Gruppensystem,
Schulsystem usw. bis hin zu den Rechten und Pflichten eines Staatsbürgers),

• Aufbau und Pflege von Außenkontakten (Freundschaften, Familie, Vereine etc.),
• Zusammenarbeit mit Schulen und sonstigen Institutionen zur Unterstützung der Gesamtent-

wicklung des Jugendlichen.

In der Arbeit mit Eltern und Familien:
• Zusammenarbeit mit den Eltern, um eine neue Entwicklung zu ermöglichen (Vorstellung des

Konzepts bei Aufnahme des Jugendlichen, Angebot und Gestaltung eines Elternseminars, El-
terngespräche nach Absprache, Elterninformationsbriefe, zeitliche terminierte Telefonkontak-
te bei Bedarf),

• Umstrukturierung problematischer Familienverhältnisse durch Situationsanalyse und Schaf-
fung neuer Ansätze zur Problemlösung,

• Herausarbeitung der Potentiale und Ressourcen der Familie,
• Verbesserung der Kommunikation in der Familie,
• Schaffung neuer Ansätze gegenseitigen Erlebens,
• Langfristige Vorbereitung der Verselbständigung oder Rückführung in die Familie im Rahmen

des Hilfeplanes,
• Vermittlung von Sozial- und Handlungskompetenzen.
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Grundleistungen Sachleistungen und Tätigkeiten, die in dem beschriebenen Umfang und in der beschriebenen
Qualität regelmäßig oder im Bedarfsfall zur Verfügung stehen. Für diese Leistungen sind Res-
sourcen vorhanden, die durch den Pflegesatz abgedeckt sind.

Leistungsbereich Häufigkeit/Umfang Beschreibung
Vor der Aufnahmen Möglichkeit der Hospitation (drei Tage kostenfreies Probewohnen)• Aufnahmeverfahren mit Vor-

stellungsgesprächen, Prüfung
der Indikation und Erzie-
hungsplanung

bei Anmeldung • Abklärung von Aufnahmeanfragen, fachliche Stellungnahme zur Auf-
nahmeindikation und zum Betreuungsangebot und Dokumentation der
Aufnahmevereinbarung,

• Vorstellen der Einrichtung für angehende Betreute und Familien in der
Einrichtung,

• Vereinbarungsgespräch mit der Familie in deren Zuhause,
• Vorbereitung der aufnehmenden Gruppe und Erarbeitung einer vor-

läufigen Erziehungsplanung.
täglich • Individuelle Verhaltensbeobachtung und –dokumentation• Entwicklungsdiagnostik,

Erziehungsplanung,
Hilfeplanung

regelmäßig • Erziehungsplanung,
• Synchronisationsgespräche mit Eltern oder anderen Bezugspersonen

wöchentlich • teaminterne Erziehungsplanung, im Bedarfsfall unter Hinzuziehung
von Fachleuten und Beratern,

bei Bedarf • Anfertigen von Berichten mit Vorschlägen zur Erziehungshilfe im Zu-
sammenhang mit Hilfeplanung,

• Pädagogische Eingangs- und Verlaufsdiagnostik und deren Doku-
mentation,

• Vor- und Nachbereitung von Hilfeplangesprächen für die Kinder/ Ju-
gendlichen, Erstellen von Zwischenberichten,
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• Organisation zusätzlicher interner oder externer Hilfen, die sich aus
der Hilfeplanung ergeben (Zusatzleistungen).

in abgesprochener
Frequenz

• Hilfeplanverfahren

• notwendige Aufsicht und
Betreuung

ständig • Wahrnehmung der Aufsichtspflicht, Überwachung und Gewährleis-
tung der Verkehrssicherheit des Gebäudes und der eingesetzten Ar-
beitsmittel;

rund um die Uhr • Vorhalt mindestens einer pädagogischen Fachkraft,
täglich • Planung individueller Aktivitäten mit den Jugendlichen, räumlich-zeitli-

che Strukturierungshilfen;
bei Hinweisen • Überprüfen eventueller Gefährdungen sowie entwicklungsangemes-

sene Reaktionen auf Gefährdungen;
bei Bedarf • innerhalb desselben Tages kurze Gespräche und pädagogische Inter-

ventionen.
• sozio-emotionale Fundierung/

Förderung und Anregung der
Sozialisation bzw. Persönlich-
keitsentwicklung

• Förderung des Sozialverhal-
tens, der Kommunikationsfä-
higkeit und der sozialen Kom-
petenz

regelmäßig und bei
Bedarf

• Erklären und Verabreden von Regeln und Strukturen,
• Gezielte persönliche Kontakte und persönliche Ansprache durch die

Bezugsperson zur Herstellung eines Vertrauensverhältnisses und des
notwendigen Sozialisations- und Lernumfeldes („Sprache der Annah-
me“);

• Gespräche mit der Bezugsperson, strukturierte Einzelkontakte zur
Rückmeldung über Stärken und Schwächen des Jugendlichen, zu
Fragen der Lebensgestaltung oder den Jugendlichen interessieren-
den Fragestellungen,
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• gruppenübergreifende, erlebnispädagogische und kreativ
gestalterische Angebote,

• Aktivierung von Neigungen und Interessen im Freizeitbereich, mind.
eine Freizeitaktivität in der Woche außerhalb der Institution, verpflich-
tende Teilnahme an den 14-tägigen Freizeitprogramm am Wochen-
ende (Samstag und/oder Sonntag) und im Abendbereich,

• Förderung der Übernahme von Diensten, Pflichten und Ämtern für die
Gruppengemeinschaft,

• Übungen im Alltag zur Verhaltensmodifikation und zum -training,
• 1:1 Reflexionsgespräch,
• In Krisensituationen, z.B. bei belastenden Lebensereignissen oder bei

Entwicklungskrisen:
− Herbeiführen interner oder externer fachlicher Beratung,
− dabei Abklärung eines Bedarfs an therapeutischen oder heilpäda-
gogischen Leistungen sowie deren Beantragung und Organisation

täglich • Gesprächsrunde zur Reflexion und Tagesabsprache,
mindestens 1/Monat • Durchführung von klientenzentrierten Reflexionsgesprächen Einzeln

oder in der Gruppe (allgemein oder themenbezogen);
ständig • Gestaltung teamorientierter Handlungsfelder,

• Einüben der Umgangsregeln in der Gruppe und im öffentlichen Le-
ben,

bei längerer
Verweildauer

• Obligatorischer Besuch eines Vereins oder anderer externer Grup-
penangebote

Regelmäßig, bei pas-
senden Gelegenheiten

• Motivierung zu einer lösungsorientierten Haltung bei Konflikten und
Förderung von Problembewältigungs- und Konfliktlösungskompetenz.
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nach Aufnahme und
bei Bedarf

• Auswahl geeigneter Schulformen in Abstimmung mit Eltern, Vormund,
Schule, Jugendamt

• schulische/berufliche Orientie-
rung und Integration/ Hilfe bei
der beruflichen Orientierung täglich • Anleitung, Unterstützung und Kontrolle bei den Hausaufgaben,

4 x wöchentlich • angeleitete Lernstunde
Regelmäßig • Austausch mit Lehrern der Betreuten

• Wahrnehmen von Elternabenden (soweit möglich zusammen mit min-
destens einem Elternteil)

Bei Bedarf • Nachhilfe durch einrichtungseigenen Nachhilfelehrer,
• Nachhilfe durch externen Nachhilfelehrer (Zusatzleistung, gesonderte

Abrechnung),
• Orientierungsgespräche mit der Dipl. Sozialarbeiterin der ambulanten

Betreuung junger Erwachsener,
• Elternberatung zur Durchführung strukturierter Hausaufgabenbetreu-

ung,
bei Bedarf; mind.

2/Jahr
• Gespräche mit Lehrern/Teilnahme an Elternsprechtagen und Klassen-

pflegschaften,
bei Bedarf • Unterstützung bei der Suche nach einem Ausbildungs-/ Arbeitsplatz,

• Beschaffung berufsvorbereitender Angebote,
• Kontaktaufbau zu und Informationsaustausch mit Ausbildern und Vor-

gesetzten,
• ggf. Hilfen zur Problem-/Konfliktlösung in der Schule, am Arbeits- und

Ausbildungsplatz.
• Unterstützung bei der Entwick-

lung einer eigenen Lebens-
und Zukunftsperspektive

• Orientierungsgespräche und –veranstaltungen
• Erkennen und Fördern persönlicher Stärken, Ressourcen und Poten-

tialen der Betreuten
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• Gestaltung der Gruppen-
atmosphäre und des Wohn-
umfeldes

ständig • Bereitstellen eines jugendgerechten Lebensbereiches und des dazu
gehörigen Umfeldes,

• Gestaltung des Lebensbereiches unter entwicklungsangemessener
Beteiligung der Jugendlichen,

• Ausarbeitung von Gruppenregeln und der Konsequenzen bei Norm-
verstößen unter entwicklungsangemessener Beteiligung der Jugend-
lichen,

• Bereithalten eines persönlichen Wohnbereichs in Einzel- und Doppel-
zimmer, Hilfe bei der persönlichen Gestaltung,

• vielfältige Freizeitmöglichkeiten
wöchentlich • Spieleabend, Vorleseabend, (gruppenübergreifende Angebote)

soweit möglich • Integration der Jugendlichen bei anfallenden Instandsetzungen
zwecks Identifizierung mit dem Wohnraum und Vermittlung von
Selbsthilfekompetenzen.

regelmäßig • Anleitung zur Pflege der Wäsche und Kleidung.
• Alltägliche Versorgung Ständig • Bereitstellen eines Sanitär- und Waschbereichs,

• Bereitstellen eines gemeinsamen Wohn- und Küchenbereiches, zu-
sätzlich eines professionellen Küchenbereichs.

• Regelmäßige Mahlzeiten (zentral und dezentral)
täglich • Reinigung der Gemeinschaftsräume, entwicklungsangemessene An-

leitung/ Unterstützung bei der Reinigung des persönlichen Bereichs.
Mind. 1 x wöchentlich • Pflege der Wäsche und Kleidung.

• Förderung der Außenorientie-
rung, Vermittlung von Allge-

Bei Interesse und im
Rahmen der Ablösung

• Einbindung in Verein o.ä. im Sozialraum
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regelmäßig und bei
Gelegenheit

• Aktivierung von Interessen in unterschiedlichen Lebens- und Wis-
sensbereichen,

• offene Haltung gegenüber Inputs durch die Betreuten.
• Vermittlung von Grundfähig-

keiten und –fertigkeiten einer
eigenverantwortlichen
Lebensführung, Einüben
lebenspraktischer
Fähigkeiten und Fertigkeiten
für die Lebensgestaltung
während und nach der
Maßnahme

regelmäßig und bei
Bedarf

• Einüben des Umgangs mit öffentlichen Verkehrsmitteln,
• Einüben des Umgangs mit öffentlichen Einrichtungen (z.B. Post,

Bahn, Büchereien etc.),
• begleitender Einkauf von Lebensmitteln zwecks Preis- und Waren-

orientierung,
• Einüben des Umgangs mit Geld (Taschengeld, Konto, Sparbuch),
• Zubereiten einfacher Mahlzeiten, Kenntnisse gesunder Ernährung,
• Anleitung und Aufsicht über die Körperhygiene,
• Übernahme von Gruppenämtern wie Tischdienst o.ä.,
• Pflege und Aufbewahrung von Wäsche und Kleidung,
• Vornehmen einfacher Reparaturen,
• Vermittlung positiver und selbstbewusster Grundeinstellung gegen-

über den Herausforderungen des Alltags (selbständiges Aufstehen,
Terminwahrnehmung Arztbesuche etc.).

• Angebote und Auseinander-
setzung mit Wert- und
Glaubensfragen

Angebote und auf
Wunsch

• Feiern kirchlicher Feste,
• Auseinandersetzung mit Glaubens- und Wertefragen
• Berücksichtigung und Förderung von Jungendlichen in ihrer

jeweiligen religiösen Ausrichtung,
• Gesprächsrunden,
• Einzelgespräche.

• Anleitung zur Freizeitgestal-
tung und Aktivierung von Inte-

ständig • Bereitstellen vielfältiger Freizeitmöglichkeiten,
• Bereitstellen von gruppeneigenen Medien/ ggf. Anleitung im Umgang,
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regelmäßige
Angebote

• erlebnispädagogischen Freizeitaktivitäten,
• handwerklich kreative Angebote,
• Sport- und Spielangebote

Bei längerer
Verweildauer

• Anmeldung und Unterstützung bei örtlichen Vereinen,
• Anmeldung bei Musikschulen oder vglb. Einrichtungen,

altersabhängig regel- • Ausflüge in die nähere Umgebung/Stadtgänge,
mäßig • Freizeitaktivitäten außerhalb der Einrichtung.

1x jährlich • Ferienfreizeit mit der Gruppe
• Schaffung von Voraussetzun-

gen für eine körperlich ge-
sunde Entwicklung

ständig
regelmäßig nach

Aufnahme

• Allgemeine Gesundheitserziehung,
• Veranlassung und Einhaltung der vorgesehenen Impfungen/ Vorsor-

geuntersuchungen,
• Bereitstellen sportlicher Angebote

Innerhalb 6 Wochen • Körperliche und gesundheitliche Eingangsdiagnostik durch einen Arzt
einmal im Jahr • regelmäßige Gesundheitskontrolle/Gesundheitsvorsorge,

bei Bedarf • Sicherstellung notwendiger Therapien (Medikamente, Diäten, Kran-
kengymnastik usw.) und Benutzung notwendiger Hilfsmittel (z.B. Bril-
le, Zahnspange usw.),

• angemessene Betreuung, wenn der Jugendliche erkrankt,
§ Bei psychosomatischen Erkrankungen besondere Gesundheitspla-

nung in Abstimmung mit Ärzten und Therapeuten,
täglich • Anleitung zu/Unterstützung bei regelmäßiger Körperpflege und

Sexualhygiene,
bei Bedarf • Dokumentation besonderer Erkrankungen; Einbezug und Beratung

der Eltern/Vormünder bei gravierenden Krankheiten (Therapien / Ein-
griffe).
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• Krisenintervention bei Bedarf • Einzel- oder Gruppenarbeit mit verhaltens- oder gesprächsthera-
peutischer Orientierung durch institutionseigenen Sozialarbeiter mit
therapeutischer Zusatzausbildung im Rahmen zur Verfügung stehen-
der Fachkapazitäten, ansonsten Einzel- oder Gruppentherapie unter-
schiedlicher Methodik als Zusatzleistungen durch externe Therapeu-
ten,

• Verhaltenstherapeutisch orientierte erlebnispädagogische Angebote/
Interventionen,

• Orientierung im Sozialraum,
Nutzung von Ressourcen

• Die Einrichtung ist aktiv in den Sozialräumen Bad Godesberg und
Dransdorf

• Eltern- und Familienarbeit Bei der Aufnahme • Situationsanalyse der Familiensituation (wenn möglich ein auf-
suchender Kontakt, Fallgespräche mit zuständigen Fachkräften Ju-
gendamt)

bei Bedarf und im Ein-
vernehmen mit den

Eltern

• Einbeziehung der Eltern/Vormünder und Abstimmung grundsätzlicher
erzieherischer Fragen und bei besonderen Vorkommnissen,

• Elternberatung
bei Bedarf • Elterntraining (Fachleistungsstunden) durch Dipl. Sozialarbeiterin

(Gesprächspsychotherapeutische Ausbildung, Gordon-Familientrai-
nerin)

nach Bedarf • Hausbesuche durch pädagogische Mitarbeiterinnen (ggf. Fachlei-
stungsstunden),

• pädagogische Gespräche mit den Eltern,
• Vorbereitung der Entlassung von Kindern/Jugendlichen mit den El-

tern,
wöchentlich • telefonische oder Vor-Ort Elterngespräche,
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je nach Besuchskon-
takten

• Vor- und Nachbereitung von Besuchswochenenden und von Beurlau-
bungen nach Hause,

• Einbindung der Eltern in das Lebensfeld: Einladungen zu Festen und
besonderen Anlässen,

• Klientenbezogene Verwal-
tungsleistungen

regelmäßig • Führen einer Akte,
• Hilfe bei der Beschaffung von Unterlagen, Bescheinigungen, Auswei-

sen usw.,
• Ausfertigen von Bescheinigungen, Berichten usw.,
• Sicherstellen des Versicherungsschutzes; Hilfe bei der Abwicklung

von Versicherungsfällen,
• Verwalten klientenbezogener Gelder.

• therapeutische Leistungen bei Bedarf • Einzel- oder Gruppentherapie unterschiedlicher Methodik als Zusatz-
leistungen durch externe Therapeuten.

• Aktivitäten im Hinblick auf die
Zeit nach der Maßnahme

zum Ende der
Maßnahme nach

Bedarf

• Vorbereitung auf Entlassung oder Verlegung (Hospitationen, Gesprä-
che, Verabschiedung),

• Informationsversorgung der Familie oder anderer Einrichtungen,
• bei Verselbständigung:
− Hilfe bei der Suche, dem Anmieten und der Ausstattung einer eige-

nen Wohnung und Sicherstellen einer ordnungsgemäßen Verwen-
dung der "Erstausstattungsbeihilfe",

− Unterstützung beim Umzug, ggf. Zusammenarbeit mit
Mitarbeiterin der ambulanten Betreuung,

• Familienbegleitung/ -training durch Fachleistungsstunden
• Nachsorge bei Bedarf ein halbes

Jahr
• Informelle Besuchskontakte in der Gruppe,
• einmal im Monat Erkundigung über den Verlauf.

http://www.pdfdesk.com


Leistungsbeschreibung
Haus Käthe Stein e.V.

Platz in einer Regelgruppe – Jugendwohngruppe „Der Clan“
Drachenfelsstr. 5, 53177 Bonn
Tel: 0228 / 933 998 31
Fax: 0228 / 36 37 90
Mail: Michael.Schaefer@hks-bonn.de Stand: 03/2008

18

Sicherheitsvorkehrungen
erlebnispädagogischer Angebote

Grundlage jeglicher Vorkehrungen zur Minimierung objektiver Gefahrenpunkte, die durch
erlebnispädagogische Medien gegeben sein können, ist eine ausreichende Qualifikation der Mit-
arbeiterInnen, gezielte Vorbereitung der Medien und die Orientierung an allgemein anerkannten
Sicherheitsstandards der einzelnen Fachsportarten sowie die gewissenhafte Wahl der Medien
bezüglich der Kompetenzen und des Entwicklungsstandes des Klientel und eine ausreichende
Einweisung der Teilnehmer. Grundvoraussetzung ist ebenfalls eine Erste Hilfe Ausbildung, die
zweijährig aufgefrischt wird. Bei der Nutzung von Medien, die durch die Qualifikation unserer
Mitarbeiter nicht abgedeckt werden, werden Fachkräfte zu den Maßnahmen hinzugezogen.
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Mögliche Zusatzleistungen
Zusätzliche, zeitlich begrenzte und auf den Einzelfall bezogene Leistungen (nach individueller
Hilfeplanung gesondert zu berechnen.

Leistungsbereich Beschreibung Preis
• Besondere zusätzliche sozial-

pädagogische Betreuung im
Alltag

• Intensivere Planung der Aktivitäten und deren Begleitung,
• intensivere regelmäßige Gespräche und Beziehungsangebote,
• intensivere alltagspraktische Trainings.

reale zusätzliche Per-
sonalkosten

• Familienbezogene
Zusatzleistungen

• Eltern- und Familientraining,
• weitergehende erlebnispädagogische Eltern-Kind-Aktionen,
• Regelmäßige Elternberatung, Familientherapie,
• intensivierte Rückführung.

Fachleistungsstunden
oder Honorarkosten

• Abenteuer- und erlebnispädagogische Exkursionen, nach Vereinbarung• Besondere Ferien- und
Freizeitmaßnahmen • Teilnahme an externen Ferienmaßnahmen zu schulischen, therapeu-

tischen oder sozialpädagogischen Zwecken
reale Kosten

• Krisenintervention • Erlebnispädagogische Auszeiten nach Vereinbarung
• Sondermaßnahmen im Schul-

und Ausbildungsbereich
• Nachhilfe/berufliche Nachhilfe,
• Einzelförderung bei z.B. Stotterstörungen, Lese- / Rechtschreib-

schwäche / Legasthenikerförderung.

reale Kosten

• Therapeutische Einzelleistun-
gen

• Einzel- oder Gruppentherapie unterschiedlicher Methodik durch
externe Therapeuten.

Angefallene Honorare

• 80% Modell • Hat der betreute Jugendliche ausreichende Kompetenzen erlangt,
kann er in Absprache mit dem Kostenträger und bei freien Ressour-
cen unter reduzierter Betreuung in das einrichtungseigene Apartment
wechseln.

Reduzierung des
Tagessatzes auf 80 %
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• Ambulante Betreuung junger
Erwachsener

• Mögliche Anschlussmaßnahme unter Betreuung durch eine Dipl-
Sozialarbeiterin mit therapeutischer Zusatzausbildung.

Fachleistungsstunde

• Ambulante und therapeu-
tische Angebote der Koopera-
tionspartner

• Im Rahmen der Kooperation kann die Einrichtung auf bestimmte Res-
sourcen der folgenden Anbieter zurückgreifen: Motiviva e.V., Jugend-
farm Bonn, Reittherapie und Einzelfallhilfe Stegemann-Malberg

Absprache mit
Kooperationspartnern

Ausstattung und Ressourcen
• Anzahl der Plätze • 8 Plätze,
• Personalschlüssel • Pädagogik 1:1,82

• anteilig: Leitung/Beratung, Verwaltung, Hauswirtschaft.
• Mitarbeiterqualifikation • pädagogische Fachkräfte, ein Kinderpflegerin (0,6 Stelle), ein Heilerziehungspfleger, multi-

professionelles Team, teilweise mit Zusatzqualifikation, eine Fachkraft für hauswirtschaftliche
Belange

• darüber hinaus gruppenübergreifend oder als „Task Force“ ein multiprofessionelles Team mit
heilpädagogischer und sozialpädagogischer/ erlebnispädagogischer Fachkraft (Fachschul-
bzw. Hochschulabschluss).

• Räumlichkeiten • Einzelzimmer, Zweibettzimmer
• Gemeinschaftsbereiche mit Wohnzimmer, Eßbereich, Freizeitbereich,
• Unterhaltung eines Beratungs- und Gesprächsraumes.

• Außengelände • Ausgebauter Außenbereich mit zwei Blockhütten, einer großen Terrasse und Gartenbereich
• Landhausvilla in Bad Godes-

berg
• Godesberger Zentrum fußläufig erreichbar, von dort gute Verkehrsanbindung, nahe zu Wald

und Wiesen gelegen.
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Qualitätssicherung Indirekte Leistungen zur Sicherung und Dokumentation der Leistungserbringung und zur Einhal-
tung der Qualitätsstandards.

• Entwicklung, Fortschreibung
und Sicherung der Heimkon-
zeption

• Schriftliche Darstellung der aktuellen Konzeption (Leitlinien, Leistungsangebot, Qualitätsstan-
dards, Ablauforganisation und pädagogisches Controlling) und regelmäßige Fortschreibung
der Konzeption,

• Sicherung der Leistungen durch entsprechende Organisationsstrukturen,
• jährliche Überprüfung der Konzeption (Team/Leitung mit oder ohne externen Berater),
• fachliche Kontakte zu vergleichbaren Einrichtungen, Mitarbeit in Arbeitsgruppen und Fachver-

bänden z.B. Arbeitsgemeinschaft nach §78 SGB VIII „Hilfen zur Erziehung“, Kooperation mit
anderen Jugendhilfeeinrichtungen, Schulen und offenen Türen.

• Abstimmung von pädagogischen Vorstellungen, Werthaltungen und Normen und deren Um-
setzung durch Strukturieren des Alltags, von Kommunikationsformen und -abläufen im Team

• Überprüfung der Kenntnisse und Umsetzung der Konzeption durch Leitung,
• wöchentliche Teamsitzung mit Dokumentation,
• individuelle Verhaltensbeobachtung und –dokumentation,
• Fachberatung nach Bedarf,
• ggf. Teamfortbildung und nach Bedarf interne/externe Team- und Fall-Supervision.
• halbjährlicher Ist-Soll Abgleich der Leistungsbeschreibung,
• Nutzen des Qualitätsdialogs zur Qualitätsentwicklung,
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• Personalentwicklung • Arbeitsplatzbeschreibung und Personalführung durch Vorgesetzte,
• Beschäftigung von qualifiziertem Personal,
• Einarbeitung von neuem Personal,
• Fort- und Weiterbildung (intern und extern),
• fachliche und Persönlichkeitsbezogene Beratung nach Bedarf (auch Einzelsupervision) 6x

jährlich externe Supervision.
• Erziehungsplanung • Regelmäßiger Informationsaustausch auch durch Überschneidung des Gruppendienstes,

• Führung eines Gruppenbuches, Führung einer individuellen, täglich aktualisierten Verhaltens-
Dokumentationsmappe,

• regelmäßige Bearbeitung der Datenblätter zur Erfassung der Klientendaten sowie zur
Entwicklung der zu betreuenden Personen,

• Zuordnung von einzelnen Fachkräften zu den einzelnen Gruppenmitgliedern,
• Wöchentliche Besprechung im Team, ggf. unter Hinzuziehung von Beratern,
• ressourcenorientierte Erziehungsplanung,
• interne Zwischenüberprüfung zwischen den Hilfeplangesprächen mit Kurzbericht an das

entsprechende Jugendamt,
• Herausarbeiten von persönlichen Lebensperspektiven, Wünschen, Bedürfnissen, Zielen und

Realisierungsmöglichkeiten, soweit möglich unter Einbeziehung der betreffenden Personen
• Dokumentation von Prozes-

sen und Leistungen
• Schriftliche Festlegung von Zielen und Planungen, die sich aus der Erziehungsplanung erge-

ben,
• Tagesjournal über besondere Ereignisse, Realisierung von Planungen, Abweichungen von

Planungen etc.,
• Bearbeitung der hausinternen Datenblätter, übersichtliche Aktenführung.
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